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19．1  原子核的组成[image: image2.png]



【学习目标】
1. 知道什么是放射性及放射性元素

2. 知道三种射线的特性，知道原子核的组成，会正确书写原子核符号

3. 通过核结构模型的探究，经历分析和解决问题的过程，体会物理学的研究方法

【学习重点、难点】
1. 三种射线的性质

2. 原子核的组成

【学习过程】
一．天然放射现象

1.人类认识原子核的复杂结构和它的变化规律，是从             开始的。[image: image3.png]


1896年，法国物理学家           发现铀及含铀的矿物能够发出看不见的          。

2. 放射性：                                                   

放射性元素                                                           ．

放射性不是少数几种元素才有的，研究发现，原子序数大于或等于     元素，都能自发的发出射线。我们把放射性元素自发发出射线的现象叫          。

二．射线到底是什么[image: image4.png]



【思考与讨论】

1. 在放射性现象中放出的射线是什么东西呢？

2.它们除了能穿透黑纸使照相底片感光的性质以外，还有些什么性质呢？

3.这些射线带不带电呢？怎样判断射线是否带电？

[image: image1.png]



4.把放射源放入由铅做成的容器中，射线只能从容器的小孔射出，成为细细的一束。你观察到了什么现象？为什么会有这样的现象？[image: image5.png]



5.根据图判断，他们分别带什么电荷？不加磁场，如何实现如图偏转情况？[image: image6.png]



请同学们阅读P66内容后填写表格：

	射线种类
	组成
	速度
	贯穿本领
	电离作用

	α射线
	
	
	
	

	β射线
	
	
	
	

	γ射线
	
	
	
	


结论：

1.这些射线与原子的核外电子有关吗？为什么？这说明什么问题？

2.三种射线都是高速运动的粒子，能量很高，都来自于原子核内部，这说明什么问题？
三．原子核的组成[image: image7.png]



1.质子：由谁发现的？怎样发现的？ [image: image8.png]



2.质子具有哪些特性？

3.原子核内部只有质子吗？

推理：如果原子核内部只有质子，那么任何一种原子核的质量与电荷量之比有什么特点？

 实验事实是什么？

结论：                                                
4.未知粒子是什么？是谁提出的？实验验证了吗？

结论[image: image9.png]


：
1.质子（p）                                                      
中子(n)                                                        [image: image10.png]



2.原子核的组成                                                    
    核子：

3.原子核的表示方法：          

说明：

a.原子核的电荷数不是电荷量,而是                                            。
b．原子核的质量数不是原子的质量，原子核的质量数                        。
c.原子核的电荷数        原子核内质子数       核外电子数      元素的原子序数。

原子核的质量数等于            +               。 

练习：一种原子序数为92的铀原子核质量数是235，问：它的核子数，质子数和中子数分别是多少？

四．同位素

（1）定义：                                                                

（2）性质：互为同位素的原子核化学性质        而物理性质通常        。 
举例：根据化学所学的知识，列举一些元素的同位素？

【课堂例题】

例2  工厂常利用放射线穿透铝板后强弱变化来自动控制生产的铝板厚度，则在[image: image11.wmf]a

、[image: image12.wmf]b

、[image: image13.wmf]g

、X四种射线中，对铝板厚度控制能起主要作用的是（    ）

A. [image: image14.wmf]a

  射线      B. [image: image15.wmf]b

射线       C. [image: image16.wmf]g

 射线        D.X射线

变式：若工厂生产的是塑料薄膜，又采用哪种射线来自动控制薄膜的厚度呢？（    ）

[image: image84]例3. A、B两种放射性元素，原来都静止在同一匀强磁场，磁场方向如图所示，其中一个放出α粒子，另一个放出β粒子，α与β粒子的运动方向跟磁场方向垂直，图中a、b、c、d分别表示α粒子，β粒子以及两个剩余核的运动轨迹（     ）
A．a为α粒子轨迹，c为β粒子轨迹     B．b为α粒子轨迹，d为β粒子轨迹

C．b为α粒子轨迹，c为β粒子轨迹     D．a为α粒子轨迹，d为β粒子轨迹
【课后练习】

1．天然放射现象显示出（     ）
A．原子不是单一的基本粒子          B．原子核不是单一的基本粒子

C．原子内部大部分是空的            D．原子有一定的能级

2．β衰变中所放出的电子，来自（     ）

A．原子核外内层电子            B．原子核内中子衰变为质子放出的电子

C．原子核内所含电子            D．原子核内质子衰变为中子放出的电子

3．α射线的本质是（     ）
A．电子流       B．高速电子流        C．光子流        D．高速氦核流

4．关于β粒子的下面说法中正确的是（     ）

A．它是从原子核放射出来的           B．它和电子有相同的性质

C．当它通过空气时电离作用很强       D．它能贯穿厚纸板

5．关于γ射线的说法中，错误的是（     ）
A．γ射线是处于激发状态的原子核放射的
B．γ射线是从原子内层电子放射出来的

C．γ射线是一种不带电的中子流


D．γ射线是一种不带电的光子流

6．
[image: image17.wmf]Pb
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核的质子数为      ，中子数为     ，质量数为_______，电荷数为______。
19．2  放射性元素的衰变
【学习目标】
1.知道原子核的衰变

2.会用半衰期描述衰变的速度，知道半衰期的统计意义

3.知道两种衰变的规律，能够熟练写出衰变方程

【学习重点、难点】
1. α衰变、β衰变及其规律

2. 半衰期的概念

【学习过程】
一．原子核的衰变
㈠概念：
原子核的衰变：                                            。
原子核衰变可分为          和          。

1. α衰变、β衰变指的是原子核发生的什么样的变化？
（1）α衰变：                                                                       。
α衰变方程式：                                            。

①在α衰变中，新核的质量数与原来的核的质量数有什么关系？
②相对于原来的核在周期表中的位置，新核在周期表中的位置应当向前移还是向后移？要移动几位？
③你能概括出α衰变的质量数、核电荷数变化的一般规律吗？

（2）β衰变：                                                                       
β衰变方程式：                                            。
 在β衰变中，质量数、核电荷数有什么变化规律？
例题1：配平下列衰变方程
23492U→23090Th+(        )      23490U→23491Pa+(         )
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[image: image86]
问题1：核反应与化学反应是一回事吗？
问题2：核反应方程为什么只能用单向箭头表示反应方向而不能用等号？

问题3：核反应必须遵循什么规律？
例题2：（1）钍232（23290Th）经过________次α衰变和________次β衰变，最后成为铅208（20882Pb）
（2）某原子核的中子数为138，经过5次α衰变和4次β衰变后，中子数变为_________。
(二)衰变的实质
1.原子核内除了质子和中子还有没有其他粒子，比喻电子？既然衰变发生在原子核部分，那么只能是原子核内部的组成成分发生了变化；既然原子核内部没有电子和α粒子，那么衰变放出的电子和α粒子又是从哪里来？
2.α衰变、β衰变的实质到底是什么？
(三)衰变的能量

1.原子核的能量可以连续变化吗？也存在能级吗？
[image: image87]2.放射性的原子核在发生α衰变、β衰变时，产生的新核处于什么能级？会产生怎样的后果？
二．半衰期

阅读课本p71页内容回答下列问题：

（1）放射性元素的衰变的快慢有什么规律？

（2）用什么物理量描述？

（3）这种描述的对象是谁？ 

1.概念：

元素的半衰期：                                                           ；半衰期可用来表示                            。常用符号“ T ”来表示。
2.理解：① 半衰期描述的对象是                                   。单个放射性

原子核而言无半衰期概念。
② 元素的半衰期反映的是                                               。

③放射性原子核衰变的快慢是由        决定的，跟原子所处的       和       无关。

3.衰变方程

公式：
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[image: image88]例题3：（08江苏）约里奥·居里夫妇因发现人工放射性而获得了1935年的诺贝尔化学奖，他们发现的放射性元素
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衰变成
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14

Si

的同时放出另一种粒子，这种粒子是      。
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的同位素，被广泛应用于生物示踪技术．1mg
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随时间衰变的关系如图所示，请估算4 mg的
[image: image24.wmf]P
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经多少天的衰变后还剩0.25 mg?

【课后练习】

1．下列关于放射性元素衰变的描述，哪些是错误的 （       ）
A．原子核放出电子后，它的质量数不变而电荷数却减少1。

B．核衰变时放出的射线都是由带电粒子所组成的

C．半衰期表示放射性元素衰变的快慢，它和外界的温度、压强无关。

D．γ衰变不改变元素在周期表上的位置

2．A、B两种放射性元素，它们的半衰期分别为tA=10天，tB＝30天，经60天后，测得两种放射性元素的质量相等，那么它们原来的质量之比为（     ）
A．3∶1     B．48∶63      C．1∶16      D．16∶1

3．关于放射性元素原子核的衰变，下列叙述中哪些是正确的        （     ）
A．γ射线是伴随α射线或β射线而发射出来的

B．半衰期的大小不随化学状态、温度等变化而变。

C．某核放出一个β粒子或α粒子后，都变成一种新元素的原子核。

D．若原来有某种放射性元素的原子核10个，则经一个半衰期后，一定有5个原子核发生了衰变。

19.3   探测射线的方法[image: image25.png]



19．4  射线的应用与防护
【学习目标】
1.知道放射性粒子能使气体或液体电离
2.了解云室、气泡室和计数器的简单构造和基础原理
3．知道什么是放射性同位素和人工放射性同位素

4．知道核反应及其遵从的规律

【学习重点、难点】
1． 三种仪器工作原理

2． 核反应
3． 计数器的工作原理
【学习过程】
阅读课本p73-75页内容后，回答下列问题：

（1）我们常用哪些方法来探知射线和各种运动的粒子

（2）各种装置的工作原理是什么？

一．探测射线的方法

1．威耳逊云室[image: image26.png]



基本原理：云室内充满酒精的        ，此时若有粒子在室内气体中飞过时，就可使沿途的气体      ，酒精蒸汽就会以这些离子为核心凝结成     ，从而显示出      。[image: image27.png]



2．气泡室[image: image28.png]



基本原理：先室内充满某种液体，控制气体的温度与压强，使液体温度略低于其      ，然后突然降低气体的     ，此时若有粒子在通过液体时就可使粒子周围的液体沸腾产生气泡，从而显示出            。
3．盖革— 弥勒计数器
基本原理：玻璃管中充有          以及少量酒精或溴蒸汽，使电极间电压稍低于管内气体的         ，当有一个粒子进入管内，会使管内气体     产生电子，电子被电场加速后又会跟管中的其它气体分子碰撞，使之电离产生更多电子，从而在电路中就会形成一个脉冲电流而被电子仪器记录下来。

二．核反应

1.1919年，卢瑟福利用α 粒子轰击         ，打出了质子，同时生成了     ，实现首次人工核转变。人工核转变反应方程：
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后来，人们发现，不仅能用α粒子，也可以用质子、中子、甚至γ光子去轰击一些原子核,也可产生新的原子核,实现核转变.

2.核反应：                                       的过程,叫核反应。在核反应中,同样遵守                               .
例题1：写出下列原子核人工转变的核反应方程。

（1）1123Na俘获1个α粒子后放出1个质子.                        
（2）1327Al俘获1个α粒子后放出1个中子                         
（3）816O俘获1个中子后放出1个质子                               
（4）1430Si俘获1个质子后放出1个中子                             
原子核的人工转变与原子核的衰变的比较

	
	原子核的衰变
	原子核的人工转变


	发生反应的原子核
	
	

	反应条件
	
	

	反应本质
	
	

	典型反应
	
	

	核反应方程的特点
	
	

	核反应的规律
	

	书写方程的原则
	


三．人工放射性同位素

1.发现:1934年,约里奥-居里夫妇发现经过α 粒子轰击的铝片中含有放射性磷( 
[image: image30.wmf]P
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):它会自发发生衰变,生产硅(
[image: image31.wmf]i
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其核反应方程是:                                  ，                                          
2.放射性同位素：                                             。

放射性同位素有          和         两种，它们与天然放射性物质相比较,具有          易控制，        易处理等优点而得以广泛应用。

3．放射性同位素的应用：

（1）利用其射线：

①利用γ射线的贯穿本领：利用60Co放出的很强的γ射线来检查金属内部有没有砂眼和裂纹，这叫γ射线探伤。利用放射线的贯穿本领，可用来检查各种产品的厚度、密封容器中的液面高度等，从而自动控制生产过程。

②利用射线的电离作用：放射线能使空气电离，从而可以消除静电积累，防止静电产生的危害。

③利用γ射线对生物组织的物理、化学效应使种子发生变异，培育优良品种。

④利用放射性产生的能量轰击原子核，实现原子核的人工转变。

⑤在医疗上，常用以控制病变组织的扩大。

（2）作为[image: image32.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




示踪原子：

①在工业上，可用示踪原子检查地下输油管道的漏油情况。

②在农业生产中，可用示踪原子确定植物在生长过程中所需的肥料和合适的施肥时间。

③在医学上，可用示踪原子帮助确定肿瘤的部位和范围。

④在生物科学研究方面，用放射性同位素代替非放射性元素制成各种化合物,让化合物的原子跟通常的化合物一样参与所有化学反应,但因其带有放射性标记可用仪器探测出来,从而便于对化合物的分子结构及功能的研究。如：1965年，我国科学家首次用人工方法合成了的结晶牛胰岛素。在证明它与天然牛胰岛素是同一物质的实验中就采用了这一技术。

4．辐射与安全
1）贫铀弹会造成环境灾难

2）核辐射：日本福岛核电站因海啸引起的核泄漏

3）家庭装璜中过度使用辐射超标的材料会引起身体病变。

例题2．一小瓶含有某种放射性同位素的溶液，每分钟衰变6000次，将它注射到某人的血液中，经过15h后从此人身上取出10mL的血液，测得每分钟有2次衰变，已知这种同位素的半衰期为5h，试计算这个人血液的总体积为多少?

【巩固练习】

1．1965年，我国科学家首次用人工方法合成的结晶牛胰岛素与天然牛胰岛素是同一种物质，所使用的鉴别技术是    (    )

A．学分析  B．同位素示踪原子  C．光谱分析 D．测定介电常数

2．联合国环境公署对科索沃地区的调查表明，北约对南联盟进行的轰炸中，大量使用了贫铀炸弹．贫铀是从金属中提炼铀235以后的剖产品，其主要成分为  铀238，贫铀炸弹贯穿力是常规炸弹的9倍，杀伤力极大，而且残留物可长期危害环境．下列关于其残留物长期危害环境的理由正确的是 (    )

1 由于爆炸后的弹片存在放射性，对环境产生长期危害

2 爆炸后的弹片不会对人体产生危害

3 铀238的衰变速率很快

4 铀的半衰期很长

A．①②  


B．③  

C．①④ 


 D．②④

3．美国前总统老布什曾让医生们虚惊了一场．那是在访日宴会上突然昏厥，美国政府急忙将他送回国，医生用123I进行诊断，通过体外跟踪，迅速查出了病因．这是利用123I所放出的 (    )

A．热量          B．α射线         C．β射线        D．γ射线

4．美国医生用123I对老布什总统诊断，使其很快恢复健康，123I的特性是 (    )

A．半衰期长，并迅速从体内清除   B．半衰期长，并缓慢从体内清除

C．半衰期短，并迅速从体内清除   D．半衰期短，并缓慢从体内消除

5．医学界通过14C标记的C60发现一种C60的羧酸衍生物，在特定条件下可以通过断裂DNA抑制艾滋病病毒的繁殖，则14C的用途是 (    )

 A．示踪原子     B．电离作用       C．催化作用      D．贯穿作用

6．下列哪一种医学治疗、检查手段运用了放射性同位素放出的射线 (     )

A．B超    B．化疗医治肿瘤    C．X光透视  D．CT断层扫描

19.5  核力与结合能

【学习目标】
1. 了解四种基本相互作用，知道核力的性质。
2.认识原子核的结合能及质量亏损，并能应用质能方程进行计算

3．能简单解释轻核和重核内中子数、质子数具有不同比例的原因

【学习重点、难点】
轻核和重核内中子数、质子数具有不同比例的原因
【学习过程】
一、核力与四种基本相互作用

1.原子核中的质子要靠自身的万有引力来抗衡相互间大得多的库仑斥力是不可能的是什么作用使质子能够在原子核内共存？
2.核力具有哪些特点

第一、                                              。

第二、                                              。

第三、                                              。
3.自然界中四种基本相互作用力：

①电磁力和引力均为      力，在相同距离上，电磁力比万有引力力强     倍。
2 强力和弱力均为        力；

③引力、电磁力、弱力、强力分别在不同的尺度上发挥作用：

对于原子核内，    力将核子束缚在一起；    力是引起原子核发生β衰变的原因；而在原子核外，     力使电子不脱离原子核而形成原子，使原子核而形成原子；万有引力主要在宏观和宇宙尺度上发挥着重要作用。

二、原子核中质子与中子的比例

阅读课本P80内容后，思考：

[image: image89]（1）随着原子序数的增加，稳定原子核中的质子数和中子数有怎样的关系？

（2）为什么随着原子序数的增加，稳定原子核中的中子数大于质子数？
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分析：核越大，核子间距离        ， 库仑力与核力均        ，但核力减
少        ，增大到一定程度时，核力较        ，不足以平衡库仑力时，原子核会        。 若增加        ，与其它核子无库仑力，但有        力，有助于原子核稳定 。核力是        程力，若超过其作用范围，增加中子，原子核也        ，     
原子序数越大越        。
三、结合能
相距很远的两个物体由于万有引力而相互接近，运动速度越来越大，能量发生了怎样的转化？
最后两物体撞在一起能量又发生了怎样的转化？
如果要把两物体分开，还要怎样？
同理：原子核是核子凭借核力结合在一起的？要把它们分开，应需要什么？

1.原子核的结合能：                                              。

 2.比结合能，也叫平均结合能：                                               。
比结合能越大，表示                                       。

不同原子核的比结合能是不同的：              原子核的比结合能最大，最为稳定。 
结合能是由于核子结合成原子核而具有的能量吗？
四、质量亏损

例题1：已知中子的质量是mn=1.6749×10－27Kg，质子的质量是mp=1.6726×10－27Kg，氘核的质量是mD=3.3436×10－27Kg， 求氘核的结合能和比结合能。
由上题可知，核子在结合成原子核时出现的质量亏损Δm，质量亏损表明                               
1.质量亏损

质量亏损：                                                            ；

强调：质量亏损不可理解为“质量数减少”。实际上，在核反应中，核子总数并不会减少，而是每个核子的平均质量略微変小点。
2．爱因斯坦质能方程：               

4． 核反应中由于质量亏损而释放的能量：             
[image: image33.png]
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中等大小的核的比结合能最大（平均每个核子的质量亏损最大），这些核                。
5.有关问题的理解和注意事项
(1)核子结合成原子核，新核质量         核子的质量(质量亏损)，同时以         形式释放核能;
   原子核分解为核子时，需要         一定能量,核子的总质量         原原子核的质量.
(2)核反应过程中，质量亏损时，核子个数          (即质量数守恒)，可理解为组成原子核后,核内每个核子仿佛“         ”一些.
(3)质量亏损         质量消失，而是减少的质量(m以         形式辐射(动质量)，因此质量守恒定律不被破坏。
例题2: 用质子轰击锂核(
[image: image34.wmf]Li
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3

)，生成2个α粒子。（1）写出这个核反应方程式；

（2）若用mP表示质子的质量，用m表示锂核的质量，用mα表示α粒子的质量，则这一反应中释放的能量△E=         。

例题3：1个质子的质量mp=1.007 277u，1个中子的质量mn=1.008665u.氦核的质量为4.001509 u. 这里u表示原子质量单位，1u=1.660566×10-27 kg. 由上述数值，计算2个质子和2个中子结合成氦核时释放的能量。（28.3MeV）

【课后练习】

1．关于核能，下列说法中正确的有  （       ） 
A．核子结合成原子核时，需吸收的能量   

B．核子结合成原子核时，能放出的能量

C．不同的核子结合成原子核时，所需吸收的能量相同

D．使一个氘核分解成一个中子和一个质子时，吸收的能量是一个恒定值
2．质子的质量mp，中子的质量为mn，它们结合成质量为m的氘核，放出的能量应为（   ） 
A．（mp+mn-m）C2    B．（mp+mn）c2          C．mc2        D．(m-mp)c2
3．关于爱因斯坦质能方程的下列看法中正确的是（       ）
A．E=mc2中的E是指物体以光速运动时具有的动能．
B．能量可以转化为质量；质量也可转化为能量
C．E=mc2反映了一定的质量与一定的能量有相当的关系
D．△E=△mc2表示发生的质量亏损△m变为了能量放出去

4．质子的质量、中子的质量和氘核的质量分别为m1、m2和m3，质子和中子结合成氘核时，发出γ射线。已知普朗克恒量为h，真空中光速为c，则γ射线的频率v=____。
6．正负电子对撞后，转化为一对光子的总能量是_______ev。（正、负电子质量m=0.91×10-30kg，光子的静止质量为零）

19.6  重核的裂变

19.7  轻核的聚变

【学习目标】
1. 知道核裂变反应核聚变反应
2. 知道链式反应发生的条件

3. 了解裂变反应堆的工作原理

【学习重点、难点】
核裂变反应核聚变反应
【教学内容】

一．核裂变
1.核裂变的发现

1938年，德国物理学家      ，在用中子轰击铀核的实验中发现，生成物中有原子序数为56的元素钡。奥地利物理学家迈特纳和弗里施认为：                            。

2.核裂变：                                                 。

[image: image93.png]W FF 3





请结合核子平均质量图和爱因斯坦质能方程思考：是不是所有的核裂变都能放出核能？

2、铀核的裂变

阅读课本P83内容回答问题

（1）铀核的裂变的一种典型反应：                           。

[image: image94.png]——————————————
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（2） 链式反应：                                 。 
a.以铀235为例，在裂变中平均产生      个中子，这些中子又可以继续与其它铀235核发生反应，使裂变反应越来越剧烈。

b.临界体积（临界质量）：                                     
（3）裂变反应中的能量释放
一个铀235核裂变时，每个核子释放的能量约为      Mev。
3、应用

① 核电站

阅读课本P85内容，回答问题。

（1）1942年，      主持建造了第一个核反应堆装置，首次通过可控制的链式反应实现了核能的释放。

（2）核反应堆的主要构造：

燃料棒：                                控制棒：                    
慢花剂：                                冷却剂：                    

水泥防护层：                
（3）核能发电的优点、缺点

优点：                ，                  。
缺点：               ，                   。
② 原子弹：不可控的链式反应

二.核聚变

1．聚变：                                                                

氢的聚变反应：[image: image35.png]


                                        。
2．聚变释放能量：

在聚变反应中，平均每个核子放出       Mev的能量，是裂变的3-4倍。

3.聚变反应的条件 

（当物体的温度达到几百万K的高温时，剧烈的热运动可使原子核具有足够的动能，从而可以克服原子核间强大的库仑斥力而发生聚合，而聚变反应一旦发生，即可依靠自身产生的热使反应继续下去。如：在太阳内部就发生着剧烈的核聚变。

4.应用

① 氢弹                 ②可控热核反应[image: image36.png]



【课堂例题】

例题1、下列核反应中，表示核裂变的是（        ）
A、
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例题2、秦山核电站第一期工程装机容量为30万kW，如果1g铀235完全裂变时产生的能量为8.2
[image: image41.wmf]´

1010 J，并且假定产生的能量都变成了电能，那么，每年要消耗多少铀235?（一年按365天计算）

例题3：一个氘核和一个氚核发生聚变，其核反应方程是21H+31H→42He+10n，其中氘核的质量：mD=2.014 102 u、氚核的质量：mT=3.016 050 u、氦核的质量：mα=4.002 603 u、中子的质量：mn=1.008 665 u、1u=1.660 6×10-27kg，e = 1.602 2×10-19C，请同学们求出该核反应所释放出来的能量。

【课后巩固练习】
1．关于铀核裂变，下列说法正确的是．（    ）

A．铀核裂变的产物是多种多样的，但只能裂变成两种

B．铀核裂变时还能同时释放2-3个中子

C．为了使裂变的链式反应容易进行，最好用纯铀235

D．铀块的体积对链式反应无影响

2．在核反应堆外修建很厚的水泥层，是为了防止（    ）

A．核爆炸


B．放射线外泄       
C．快中子外泄


D．慢中子外泄

3．下列四种原子核中平均质量最小的是．（      ）

A．铁56


B．氦4


C．铀238

D．钍234

4．铀235容易俘获哪一种粒子而发生裂变释放核能．（    ）

A．快中子


B．慢中子

C．α粒子

D．质子

5．下面的裂变方程
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氢弹中用氘核和氚核合成氦核的核反应方程：_________________________．

6．铀238俘获中子后形成铀239，再经两次β衰变，可成为原子反应堆中的燃料钚239．写出其方程式______________________________________________________________．
7．1999年9月18日，中共中央、国务院、中央军委会在人民大会堂隆重表彰在研制“两弹一星”中作出突出贡献的科技专家，下列核反应方程中属研究两弹的基本的核反应方程式是(       )
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H）的质量分别是m1、m2、m3那么由氢核和中子结合成氘核时释放的核能为　（     ）

A．m3c2

B．(m1+m2)c2

C．(m3-m1-m2)c2

D．(m1+m2-m3)c2
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9．核反应有以下几种情况：一是衰变，二是人工转变，三是裂变，四是聚变，核反应可用方程来表示，叫核反应方程．完成下列核反应方程，井指明它是属于何种核反应：
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10．一个铀235原子核吸收一个中子后，裂变成两个新的原子核，并放出两个中子．经测量，这两个新原子核的质量分别为232.32×10-27kg和155.94×10-27kg．已知铀235原子核的质量为390.3×10-27kg，中子质量为1.67×10-27kg．则一个铀235原子核裂变时释放的核能为___    ___J=____   __eV．
19.8  粒子与宇宙

【教学内容】    可安排学生阅读P91-93内容后，了解下列知识要点
1．“基本”粒子 “不”基本的含义是：                                 。
2．发现新粒子

强子：                                 举例                    

轻子：                                 举例                    
媒介子：                                     举例                    。

3．夸克模型

实验事实表明，强子是有内部结构的。1964年，提出了夸克模型：           
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例1：已知π+介子、π-介子都是由一个夸克（夸克u或夸克d）和一个反夸克（反夸克[image: image65.wmf]u

或反夸克[image: image66.wmf]d

）组成的，它们的带电荷量如下[image: image67.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




表所示，表中e为元电荷。
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则下列说法正确的是（       [image: image74.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




）（2005全国）

A．π+由u和[image: image75.wmf]d

组成  B．π+由[image: image76.wmf]u

和[image: image77.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




d组成  C．π-由u和[image: image78.wmf]d

组成  D．π-由[image: image79.wmf]u

和d组成

例2   目前普遍认为，质子和中子都由被称为μ夸克和d夸克的两类夸克组成，μ夸克带电量为2e/3，d夸克带电量为-e/3，e为元电荷，则下列论断可能的是（    ）
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A．质子由1个μ夸克和1个d夸克组成，中子由1个μ夸克和2个d夸克组成

B．质子由2个μ夸克和1个d夸克组成，中子由1个μ夸克和2个d夸克组成

C．质子由1个μ夸克和2个d夸克组成，中子由2个μ夸克和1个d夸克组成
D．质子由2个μ夸克和1个d夸克组成，中子由1个μ夸克和1个d夸克组成

例3   [image: image80.wmf]-

K

介子衰变方程为：[image: image81.wmf]-

K

→π-+πo其中[image: image82.wmf]-

K

介子和π-介子带负的基元电荷，πo介子不带电，如图所示，一个[image: image83.wmf]-

K

介子沿垂直于磁场的方向射入匀强磁场中，其轨迹为圆弧Ap，衰变后产生的π-介子的轨迹为圆弧pB,两轨迹在p点相切，它们半径Rk-与Rπ-之比为2：1（πo介子的轨迹未画出）由此可知π-的动量大小与πo的动量大小之比为       。
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